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OSZACOWANIE PODSTAWY OPODATKOWANIA 
METODĄ KOSZTOWĄ – STUDIUM PRZYPADKU 

1. Wstęp 

Gospodarkę rynkową w Polsce, podobnie jak w innych krajach, dzielimy na 
oficjalną i szarą – ukrywaną przed fiskusem, która nie płaci podatków, ceł, akcyzy, 
składek na ubezpieczenia społeczne i zdrowotne. Co roku Rządowe Centrum Stu-
diów Strategicznych szacuje produkt krajowy brutto. W prognozie tej uwzględnia 
się szarą strefę gospodarki, którą wlicza oficjalnie do PKB Główny Urząd Staty-
styczny. Przyjmie się ponad 13-procentowy udział ukrytej gospodarki w tworzeniu 
PKB, co daje corocznie wartość szarej strefy ok. 100-130 mld zł, a to oznacza, że 
niezapłacone podatki związane z produkcją i usługami wynoszą w gospodarce cienia 
ok. 20-30 mld zł. Nie da się wprawdzie całkowicie zlikwidować szarej strefy, ale 
można próbować z nią walczyć. Jednym z narzędzi przewidzianych do walki ze zja-
wiskiem uchylania się od opodatkowania w przepisach polskiego prawa podatkowe-
go jest instytucja ustalenia podstawy opodatkowania w drodze oszacowania. 

2. Podstawy prawne stosowania metody kosztowej 

Katalog metod oszacowania podstawy opodatkowania zawarty jest w art. 23 §3 
Ordynacji podatkowej. Odwołują się one do szeregu elementów ekonomicznych, 
takich jak obrót, dochód, majątek, zdolność produkcyjna. Jak wskazuje R. Masztal-
ski: „Przepisy te stanowią typowy przykład norm prawnych odsyłających do war-
tości pozaprawnych, w tym przypadku ekonomicznych. Posługiwanie się tymi me-
todami wymaga przede wszystkim odpowiedniej znajomości ekonomiki oraz oto-
czenia społecznego i gospodarczego, w jakim funkcjonuje przedsiębiorca” [5, s. 187]. 
Wśród tych metod w pkt 5 wymieniona jest metoda kosztowa, którą ustawodawca 
zdefiniował jako polegającą na ustaleniu wysokości obrotu na podstawie wysoko-
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ści kosztów poniesionych przez przedsiębiorstwo, z uwzględnieniem wskaźnika 
udziału tych kosztów w obrocie. 

Przed wejściem w życie Ordynacji podatkowej, pomimo braku uregulowań 
prawnych w zakresie metod oszacowania, metody kosztowe oszacowania podsta-
wy opodatkowania były jednak znane i często wymieniane zarówno w piśmiennic-
twie, jak i w orzecznictwie. Działo się tak za sprawą treści Okólnika Ministra 
Skarbu z 9 maja 1947 r. [5] oraz instrukcji Ministerstwa Finansów z 16 grudnia 
1968 r. [9]. W pierwszym z tych dokumentów wśród metod wymieniono metodę 
kosztów handlowych, natomiast w drugim jest mowa o ustaleniu obrotu przedsię-
biorstwa na podstawie receptur poszczególnych wyrobów.  

Metoda kosztów handlowych „jest to sposób ustalenia obrotu na podstawie 
kosztów handlowych lub kosztów produkcji, całkowitych lub częściowych (płace 
personelu, wysokość komornego itp.), przy posiadaniu wiadomości, jaki jest udział 
tych kosztów w ogólnym obrocie przedsiębiorstwa (np. wynagrodzenie pracowni-
ków zakładu fryzjerskiego wyniosło 5 000 000 zł, a stanowiło 50% obrotu przed-
siębiorstwa)” [6]. Natomiast ustalenie obrotu przedsiębiorstwa produkcyjnego na 
podstawie receptur poszczególnych wyrobów polega na przeprowadzeniu obliczeń 
na podstawie zużycia surowców stosowanych w produkcji wynikającego z receptur 
stosowanych przez przedsiębiorstwo bądź innych, tzw. wzorcowych, zalecanych w 
specjalistycznej literaturze branżowej. 

Jak zauważa M. Staniszewski, aby można było zastosować tę metodę, należy 
znać „nie nasuwającą zastrzeżeń ilość określonego, zużytego do produkcji, mate-
riału, wynikającą ze stosowanej receptury, ilość materiału, który wchodzi w jed-
nostkę produkowanego wyrobu, ceny jednostkowe wyrobu” [9, s. 46]. Trudno zgo-
dzić się z takim stanowiskiem, gdyż w praktyce kontroli skarbowych właśnie te 
dane, tj. stosowane przez kontrolowanego receptury, ceny jednostkowe oraz wiel-
kość ubytków powstałych przy użytkowaniu danego parku maszynowego są nie-
ujawnione przez kontrolowanego lub podawane w wielkościach nieprawdziwych. 
Wprawdzie art. 23 § 5 Ordynacji podatkowej nakłada na organ podatkowy obowią-
zek określenia podstawy opodatkowania w drodze oszacowania w taki sposób, aby 
jej wysokość była zbliżona do rzeczywistej podstawy opodatkowania, powstaje 
jednak pytanie, w jaki sposób ocenić, czy w danej sprawie podjęto wszystkie kroki 
niezbędne w celu ustalenia wysokości podstawy opodatkowania w sposób możli-
wie najbardziej zbliżony do jej rzeczywistej wysokości. Organ podatkowy zobo-
wiązany jest do dokładnego wyjaśnienia stanu faktycznego sprawy, wyczerpujące-
go zebrania i rozpatrzenia całego materiału dowodowego oraz jego oceny w celu 
uzyskania, w wyniku postępowania, takiego obrazu faktycznego, który jest zgodny 
z rzeczywistością. W praktyce kontroli skarbowych spełnienie tego obowiązku jest 
bardzo trudne, zwłaszcza gdy jest on realizowany pod naciskiem opinii publicznej i 
prasy – przykładem takiej kontroli jest postępowanie przeprowadzone w P.W. IN-
KOP – BIS Waldemara Gronowskiego.  
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3. Studium przypadku – oszacowanie podstawy opodatkowania 
w Przedsiębiorstwie Wielobranżowym INKOP – BIS 

 
Na podstawie nowej regulacji tajemnicy skarbowej, która weszła w życie 11 li-

stopada 2006 r., na podstawie art. 34 ust. 1a-1c ustawy o kontroli skarbowej, Gene-
ralny Inspektor Kontroli Skarbowej wyraził zgodę na ujawnienie informacji, jak 
również dokumentów dotyczących postępowania w Przedsiębiorstwie Wielobran-
żowym INKOP – BIS w Legnicy należącym do pana Waldemara Gronowskiego. 
W odpowiedzi na krytyczne artykuły prasy informującej o sprawie „piekarza z Leg-
nicy” – pana Waldemara Gronowskiego – przedstawianego jako filantropa dopro-
wadzonego przez administrację skarbową do bankructwa, Ministerstwo Finansów 
przygotowało i opublikowało dokument, którego celem było przedstawienie praw-
dziwego przebiegu i efektu postępowania kontrolnego przeprowadzonego w P.W. 
INKOP – BIS [3].  

Przedsiębiorstwo Wielobranżowe INKOP – BIS w kontrolowanym 2003 r. 
prowadziło działalność gospodarczą m.in. w zakresie produkcji i sprzedaży pie-
czywa. Sprzedaż dla odbiorców hurtowych potwierdzana była fakturami VAT wy-
stawianymi najczęściej raz w tygodniu na podstawie dowodów dostaw. Sprzedaż 
detaliczna prowadzona była w należącym do przedsiębiorstwa sklepie – piekarni, 
położonym w centrum miasta, w zabudowie mieszkaniowej, czynnym przez 6 dni 
w tygodniu, od poniedziałku do piątku od godz. 6 do godz. 18, w sobotę od godz. 6 
do godz. 14, oraz ewidencjonowana za pomocą kas fiskalnych.  

W wyniku sprawdzania wydawanych paragonów w trakcie akcji „weź para-
gon”, pan Gronowski został dwukrotnie ukarany mandatem karnym za pomijanie 
kasy fiskalnej w trakcie sprzedaży. Wykroczenie to jest jednym z zachowań typo-
wych dla szarej strefy – pomijając kasę fiskalną, unika się ewidencjonowania 
sprzedaży, a w rezultacie zmniejsza się podatek dochodowy oraz podatek od towa-
rów i usług. Ponadto otrzymano sygnały o zatrudnianiu przez Waldemara Gronow-
skiego pracowników bez umowy o pracę.  

Kontrolujący, oceniając obrót miesięczny na podstawie ilości sprzedanego to-
waru wynikającej z paragonów, stwierdzili, że wielkość zrealizowanego obrotu jest 
niewspółmierna do ponoszonych kosztów utrzymania tego punktu sprzedaży. Za-
trudniano w nim dwóch sprzedawców, których koszty zatrudnienia przekraczały 
osiągane przychody ze sprzedaży detalicznej, nie mówiąc o koszcie wytworzenia 
pieczywa zaewidencjonowanego i ewentualnym zysku właściciela. Dokonano za-
tem pogłębionej analizy paragonów z kasy fiskalnej użytkowanej w sklepie przy 
piekarni pana Gronowskiego, która wykazała m.in., że: 
− „w 2003 r. podatnik zaewidencjonował 9942 transakcje udokumentowane pa-

ragonem fiskalnym, co daje średnio 32,9 transakcji dziennie – oznaczałoby to, 
że sklep pana Gronowskiego odwiedzało dziennie 32-33 klientów; 

− rozpoczynanie w danym dniu ewidencji transakcji sprzedaży za pomocą kasy 
odbywało się dość nieregularnie, pomimo że sklep był zawsze czynny od go-
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dziny 6.00, np. w dniu 14.01.2003 r. pierwszą sprzedaż odnotowano o godz. 
11.22, w dniu 13.02.2003 r. o godz. 12.30; 

− pomiędzy kolejnymi zaewidencjonowanymi za pomocą kasy transakcjami wy-
stępowały długie odstępy czasu; przerwy te wynosiły nawet około 5 godzin, 
np. w środę 5.02.2003 r. nie odnotowano żadnej sprzedaży pomiędzy godz. 
9.22 a 14.30” [3, s. 1]. 
Dokonano również analizy porównawczej wewnętrznej pomiędzy sprzedażą 

zaewidencjonowaną z użyciem kasy fiskalnej w kontrolowanym 2003 r. a sprzeda-
żą w 2005 r. – czyli w trakcie trwania postępowania kontrolnego. Porównanie 
wielkości sprzedaży za styczeń, kwiecień i maj 2005 r. (przedstawionych w tab. 1) 
do sprzedaży zaewidencjonowanej w 2003 r. pozwoliło na postawienie wniosku, że 
pan Gronowski nie ewidencjonował w 2003 r. za pomocą kasy fiskalnej całości 
zrealizowanej sprzedaży. 

 
Tabela 1. Zestawienie sprzedaży ewidencjonowanej w 2005 r. przy użyciu kasy fiskalnej 

Wyszczególnienie Styczeń 2005 r. Kwiecień 2005 r. Maj 2005 r. 
Wartość sprzedaży  2264,82 zł 3973,06 zł 15157,49 zł 
Średni utarg dzienny         90,60 zł        152,81 zł      631,60 zł 
Liczba wydanych paragonów         971    1646  6338 
Liczba wydanych paragonów dziennie (średnia)           38,9           63,3      264 

Źródło: [3, s. 2]. 
 
Na uwagę zasługuje również fakt, że wartość sprzedaży tylko z maja 2005 r. 

stanowiła 64,2% całej wykazanej kwoty sprzedaży brutto za 2003 r. i była ponad 
7 razy większa od osiągniętych przez P.W. INKOP – BIS średnich wartości za maj 
2003 r.  

Wyliczenie hipotetycznie zrealizowanej przez INKOP – BIS ilości produkcji 
na podstawie ilości zakupionych surowców wymagało wiedzy specjalistycznej, 
dlatego też z listy biegłych Sądu Okręgowego w Szczecinie został powołany biegły 
w dziedzinie piekarnictwa, ciastkarstwa, cukiernictwa. Wydał on opinię, w której 
dokonał rozliczenia technologicznego piekarni, czyli wyliczenia ilości wyprodu-
kowanego pieczywa na podstawie ilości wydanych do zużycia materiałów produk-
cyjnych. Opinia sporządzona została na podstawie dokumentów zebranych w toku 
czynności kontrolnych, jak również na podstawie kilkakrotnie składanych przez 
pana Gronowskiego wyjaśnień dotyczących m.in. maszyn i urządzeń wykorzysty-
wanych do produkcji pieczywa, powierzchni magazynu do przechowywania mąki i 
pomieszczeń wykorzystywanych do produkcji produkowanego asortymentu, norm 
zakładowych zużycia mąki, ostatecznych receptur wykorzystywanych do produkcji 
poszczególnych produktów oraz wielkości ubytków niezwiązanych z recepturami i 
normami zakładowymi.  
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Według biegłego wielkość surowców, które nie znalazły pokrycia w wykazanej 
w 2003 r. sprzedaży, była taka, jaką przedstawiono w tab. 2. 

 
Tabela 2. Zestawienie surowców (w kg) 

Nazwa surowca Ilość nieznajdująca pokrycia w sprzedaży 
Mąka                     216707,0 kg (ponad 216 ton) 
Sól 6279,7 
Drożdże 10866,6 
Polepszacz 925,0 
Cukier kryształ 1413,7 
Olej jadalny 1185,8 
Margaryna 611,2 
Marmolada 707,0 
Ziarmix 165,0 
Esencje spożywcze 20,85 

Źródło: [3, s. 2]. 
 

Biorąc pod uwagę, że zakupione surowce – jak wynikało z materiału dowodo-
wego – zostały zużyte w 2003 r., w ocenie biegłego firma pana Gronowskiego w 
2003 r. zrealizowała wyższą produkcję pieczywa niż wykazana została w ewidencji 
sprzedaży.  

Zgromadzony materiał dowodowy w postaci dokumentów źródłowych i ewi-
dencji oraz opinia biegłego pozwoliły na stwierdzenie, że prowadzona w 2003 r. 
przez pana Gronowskiego podatkowa księga przychodów i rozchodów nie zawiera 
kompletnych danych o wysokości faktycznej sprzedaży wyprodukowanego pie-
czywa oraz kosztów tej sprzedaży, a tym samym brak jest kompletnych danych do 
określenia prawidłowej wielkości dochodu. Konsekwencją było uznanie, na pod-
stawie art. 193 § 4 i § 6 Ordynacji podatkowej i § 11 Rozporządzenia Ministra Fi-
nansów z dnia 15 grudnia 2000 r. w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przy-
chodów i rozchodów [7], podatkowej księgi przychodów i rozchodów za nierzetel-
ną i niemogącą stanowić dowodu w prowadzonym postępowaniu.  

Stwierdzone przez biegłego różnice w zakresie surowców nieznajdujących po-
krycia w zaewidencjonowanej produkcji pozwoliły na wyliczenie ich wartości przy 
przyjęciu najniższych cen jednostkowych ustalonych na podstawie faktur zakupu 
tych surowców na kwotę, która przekroczyła 0,5% kosztów wykazanych w podat-
kowej księdze przychodów i rozchodów. 

W tej sytuacji, nie uznając podatkowej księgi przychodów i rozchodów za do-
wód, dokonano określenia podstawy opodatkowania w drodze oszacowania na 
podstawie przepisu art. 23 § 1 Ordynacji. Zastosowano w oszacowaniu metodę 
kosztową polegającą na obliczeniu obrotu w oparciu na zużyciu pewnych surow-
ców w produkcji przy znanych recepturach produkcji. Oceniono, że określenie 
wielkości wyprodukowanego w 2003 r. pieczywa w oparciu na wielkości zakupio-
nych i zużytych surowców do produkcji pieczywa, przy uwzględnieniu powszech-
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nie stosowanych receptur piekarskich, które według biegłego obowiązują w pro-
dukcji piekarskiej, pozwolą na określenie obrotu w wysokości najbardziej zbliżonej 
do stanu faktycznego. Biegły w swojej opinii jednoznacznie stwierdził, że w pro-
dukcji piekarskiej obowiązuje zasada ścisłego dozowania surowców zgodnie z 
recepturami. Średnia wydajność pieczywa, będąca elementem receptury, uwzględ-
nia: średnie wartości wypiekowe mąki, przeciętnie występujące ubytki, naważki 
kęsów ciasta i przeciętne warunki techniczne piekarni.  

Organ podatkowy uznał, że wyliczenia zawarte w opinii biegłego możliwej do 
zrealizowania dodatkowej produkcji pieczywa wypełniają wymogi przyjętej meto-
dy obliczenia obrotu w oparciu na zużyciu w produkcji pewnych surowców (su-
rowców zakupionych w 2003 r.), przy znanych recepturach produkcji. Uzyskana 
przez rzeczoznawcę wielkość produkcji zaprezentowana w tab. 3 znacznie odbie-
gała od wykazanej.  

 
Tabela 3. Sprzedaż zaewidencjonowana i oszacowana przez biegłego 

Wyszczególnienie 
Wielkość 

zaewidencjonowanej 
sprzedaży w szt. 

Wielkość niezaewidencjonowanej 
sprzedaży według wyliczeń 

biegłego w szt. 

Wielkość 
sprzedaży 

łącznie w szt. 
Chleb 615 115 384 610 999 725 
Bułki zwykłe 288 446 563 328 851 774 
Bułki słodkie   16 238   38 764   55 002 

Źródło: [3, s. 3]. 
 
Kolejnym problemem było ustalenie wielkości zwrotów, które, jak twierdził 

pan Gronowski, stanowiły darowizny na rzecz różnych instytucji charytatywnych. 
Utrzymywał, że przekazując w formie darowizny pieczywo niesprzedane i pocho-
dzące ze zwrotów, dokonywał w ten sposób jego likwidacji i w związku z tym nie 
posiada żadnych dowodów na ich przekazanie. W celu ustalenia dokładnej wielko-
ści zwrotów przeprowadzono 26 czynności sprawdzających u kontrahentów kon-
trolowanego. W ich wyniku ustalono, że odbiorcy – kontrahenci P.W. INKOP – 
BIS, w większości przypadków nie mają żadnych dowodów dostaw pieczywa. Pan 
Gronowski, pomimo wystawiania takich dokumentów w momencie sprzedaży, nie 
przechowywał ich kopii, gdyż – jego zdaniem – podstawą rozliczeń były jedynie 
faktury potwierdzające sprzedaż. Brak dowodów dostaw spowodował sytuację, 
w której również i ta wielkość musiała zostać ustalona szacunkowo. Dokonano tego 
w oparciu na wskaźniku zwrotów wynikającym z ewidencji udostępnionej przez 
jednego z kontrahentów strony, który prowadził szczegółową ewidencję zwrotów.  

Kontrolerzy wystąpili do instytucji charytatywnych z prośbą o potwierdzenie 
otrzymania darowizn, w szczególności o przedstawienie pokwitowań odbioru pie-
czywa lub innych dokumentów potwierdzających wielkość otrzymanego pieczywa 
w drodze darowizny, sprawozdań o przeznaczeniu darowizn na działalność chary-
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tatywną. Łącznie zwrócono się do 15 organizacji, z których jedynie 5 oświadczyło, 
że kontrolowany przekazywał im nieodpłatnie pieczywo. Jednakże żadna z nich nie 
mogła przedstawić dokumentacji dotyczącej otrzymanych darowizn.  

Strona nie dysponowała rzetelnymi dowodami w sprawie przekazywania daro-
wizn pieczywa, w związku z czym przyjęto, że wielkość pieczywa darowanego 
wynosi tyle, ile wskazała strona, po ograniczeniu tej wielkości do wyszacowanej 
wielkości zwrotów. Do wyliczenia przekazanych wyrobów w formie darowizny 
przyjęto ceny najniższe stosowane przez stronę z głównymi odbiorcami. Natomiast 
różnicę pomiędzy produkcją ustaloną przez biegłego a sprzedaną, po odjęciu wy-
szacowanych darowizn i zwrotów, wyceniono przy użyciu średniej ceny miesięcz-
nej z podziałem na poszczególne asortymenty wyrobów. 

W rezultacie kwota należnego podatku VAT od oszacowanej przez kontrolę 
skarbową wielkości darowizn przekazanych przez pana Waldemara Gronowskiego 
stanowiła jedynie 6% kwoty ustalonej do wpłaty z tytułu podatku VAT i podatku 
dochodowego. Pozostałe 94% to zobowiązanie wynikające z tytułu niezaewiden-
cjonowanej sprzedaży.  

Wojewódzki Sąd Administracyjny we Wrocławiu oddalił dwie skargi pana 
Gronowskiego w zakresie nieprawidłowego odprowadzania podatku dochodowego 
od osób fizycznych i nieuiszczenia podatku od towarów i usług. Sąd, przedstawia-
jąc ustne uzasadnienie rozstrzygnięć, uznał w całości bezbłędność dokonanych 
przez organy podatkowe I i II instancji ustaleń w zakresie stanu faktycznego spra-
wy, jak również prawidłowość wyciągniętych wniosków.  

4. Podsumowanie 

Szacunkowe ustalenie podstawy opodatkowania winno następować jedynie, 
gdy brak danych niezbędnych do ustalenia rzeczywistej jej wielkości. W przypad-
ku szacunkowego ustalenia podstawy opodatkowania ścisłe ustalenie jej wysoko-
ści, zgodnie ze stanem rzeczywistym, z reguły nie jest możliwe. Przykład sprawy 
pana Gronowskiego dowodzi, że możliwe jest takie przeprowadzenie oszacowania 
podstawy opodatkowania, które w ocenie sądu jest zbliżone do wartości rzeczywi-
stej. Niestety nie zawsze postępowanie kończy się oddaleniem skargi przez sąd. 
Należałoby zastanowić się, czy rozwiązaniem nie byłoby wprowadzenie uprosz-
czonych norm szacunkowych. Wprawdzie mogłoby to doprowadzić do sytuacji, 
w której niektórzy podatnicy byliby nadmiernie opodatkowani, a inni z kolei ponosi-
liby niższe od rzeczywistych obciążenia podatkowe, ale skróciłoby to zdecydowa-
nie czas prowadzonego postępowania kontrolnego, zminimalizowałoby jego koszty 
i ograniczyło skargi do sądu, a podatnik wiedziałby dokładnie, co go czeka, jeżeli 
stwierdzi się nierzetelność lub brak jego ksiąg podatkowych. 
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TAX BASE ESTIMATION BY THE COST METHOD – A CASE STUDY 

Summary 

Tax base estimation by the cost method can be done in two ways: by business expenses and 
through establishing manufacturing enterprise turnover on the basis of prescriptions of individual 
products. The aim of this article is to present a case study of turnover estimation using the latter ap-
proach. The article includes a presentation of a tax base estimation process during the tax inspection 
conducted in P.W. INKOP – BIS in Legnica owned by Mr Waldemar Gronowski. It was possible 
thanks to The General Tax Inspector’s consent to disclose information and documents connected with 
these proceedings. The review of judgments of administrative courts confirms that the INKOP – BIS 
case is by no means individual, and is typical for the phenomenon of grey area and constitutes an 
example of the methods adopted by taxpayers in order to underestimate tax base. 
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